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Je le na La la to vić

SA BLA STI BU ME RA: GE NE RA CIJ SKI ILI 
KLA SNI SU KOB?

Ka te go ri ja iden ti te ta već de ce ni ja ma funk ci o ni še kao je dan od osnov nih ana li tič-
kih ala ta za is tra ži va če i kri ti ča re. Nje na upo tre ba, uz sa mo do pad nu sa mo ra zu mlji vost 
ko ja je naj če šće pra ti, ras pro stra nje na je u toj me ri da je svest o nje noj isto rij skoj uslo-
vlje no sti, kao i o te o rij skim i in ter pre ta tiv nim ogra ni če nji ma, go to vo iš či le la. „Pra vo na 
iden ti tet”, k to me i na nje go vu od bra nu i ade kvat nu re pre zen ta ci ju u kul tu ri i umet no sti, 
tre ti ra se kao ne pri ko sno ve no.

Po red po slo vič no ugro že nog, tra u mat skog iden ti te ta na ci o nal nih knji žev no sti, na-
ro či to u ju go slo ven skim okvi ri ma, mo ra li stič ka ar gu men ta ci ja, ko ja svoj kri tič ki apa rat 
za sni va na re kon struk ci ji od re đe ne tran scen den tal ne vred no sti, pri sut na je i u pri stu-
pi ma ko je bi smo ko lo kvi jal no ozna či li kao „pro gre siv ne”, „an ga žo va ne” i to me slič no.

Dru gi pol pa ra dig me iden ti tet ske kri ti ke sto ga pro go va ra u ime „ugro že nih gru pa” 
– že na, le zbej ki, ho mo sek su a la ca, tran ssek su a la ca i na ci o nal nih ma nji na. Fe mi ni stič ka 
kri ti ka na sta la na te me lju dru gog ta la sa fe mi ni zma se dam de se tih go di na pro šlog ve ka, 
što uklju ču je i stu di je po put Po li ti ke po la (The Se xu al Po li tics) Kejt Mi let, Lu đa ki nje na ta-
va nu (The Mad wo man in the At ic: The WoF man Wri ter and the Ni ne te enth-Cen tury Li te-
rary Im ma gi na tion) Su zan Gil bert i San dre Gu bar, ili Njihove sop stve ne knji žev no sti (A 
Li te ra tu re of The ir Own: Bri tish Wo men No ve lists from Brontë to Les sing) Ilejn Šo u vol ter, 
bi la je vo đe na ža rom „ne ga tiv ne her me ne u ti ke”, osmi šlje ne ta ko da, osla nja ju ći se na fe-
mi ni zam i mark si zam kao me ta te o rij ski okvir, raz vi ja od re đen kri tič ki apa rat i na taj na-
čin ob li ku je či ta telj ku. Ta ko kon ci pi ran pri stup bio je usme ren na za mi šlja nje i spro vo-
đe nje pot pu ne tran sfor ma ci je dru štva, bi lo da se ona ime no va la kao žen sko oslo bo đe nje, 
fe mi ni stič ka ili so ci ja li stič ka re vo lu ci ja. Osla nja ju ći se na eman ci pa tor ske ide o lo gi je, ovi 
(gi no)kri tič ki po du hva ti raz u me va li su se kao ne po sred ni iz da nak žen skog, mi rov nog i 
po kre ta za gra đan ska pra va še zde se tih i se dam de se tih go di na, ka da se ho mo sek su al nost 
i ra sno ugnje ta va nje pr vi put ar ti ku li šu kao ključ ni aspek ti u pro ce su po sta ja nja po li tič-
kim su bjek tom.

Me đu tim, prem da i ta da pri sut ni, se pa ra ti zam i in si sti ra nje na raz li ka ma me đu 
po tla če ni ma ni su bi li pre o vla đu ju ća ten den ci ja u eman ci pa tor skim po kre ti ma. Na pro-
tiv. Cr ne že ne, kao sim bol vi še stru kog pod jarm lji va nja i vi še sloj ne isto rij ske ne jed na-
ko sti ko ju je i da nas go to vo ne mo gu će pre vla da ti, je dan su od omi lje nih tro pa „pro gre-
siv nih” kri ti ča ra, a za stu plje nost i pri ka zi va nje cr nih ju na ki nja tre ti ra ju se kao po u zdan 
ba ro me tar ide o lo ške is prav no sti au tor ke ili au to ra. Pre ne go što su po sta le eta lon po tla-
če no sti, na osno vu če ga se sva ki po ku šaj uni ver za li stič kog go vo ra o eman ci pa ci ji, ko ji 
pri mat da je op šte ljud skom, kla snom, a ne pol nom ili ra snom od re đe nju, mo že od ba ci ti 
kao ne do volj no in klu zi van – cr ne že ne shva ta le su se be kao deo jed ne za jed nič ke bor be. 
Ta ko Me ri En Ve drs u član ku „Ar gu ment u pri log oslo bo đe nja cr nih že na kao re vo lu ci-
o nar ne si le” (“An Ar gu ment for Black Wo men’s Li be ra tion As a Re vo lu ti o nary For ce”) 
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za klju ču je: „Žen sko oslo bo đe nje tre ba lo bi raz u me ti kao stra te gi ju za ko nač no po ve zi-
va nje či ta vog re vo lu ci o nar nog po kre ta ko ji se sa sto ji od že na, mu ška ra ca i de ce” (We at-
hers, 1971: 304).

Ipak, ne mo guć nost da se par ti ku lar no is ku stvo spe ci fič nih ob li ka eks plo a ta ci je i 
opre si je – ko ji će u de se tle ći ma na kon bur nih se dam de se tih bi ti ozna če ni kao „iden ti te-
ti” – or gan ski po ve že s bor bom pro tiv ka pi ta li zma, ne sum nji vo je pri pre mi la te ren za us-
pon iden ti tet skog či ta nja stvar no sti i književ no sti. Pi šu ći o to me ka ko se isto rij ski struk-
tu ri ra lo zna če nje poj ma kul tu ra, u sa dej stvu s poj mo vi ma kao što su in du stri ja, de mo-
kra ti ja, kla sa i umet nost, Rej mond Vi li jams, kri ti čar mark si stič ke ori jen ta ci je, ela bo ri ra 
ide ju o kla si cima kao sku pu tek sto va ko ji do pri no se du bljem raz u me va nju me đu lju di ma 
bez ob zi ra na nji ho ve in di vi du al ne i dru štve ne raz li ke. On pri me ću je da je ključ ni iza-
zov so li dar no sti u to me da se „do seg ne raz li či tost, bez stva ra nja raz do ra” (Wil li ams, 1959: 
334). No, či ni se da je sa vre me na kri ti ka, ko ja se raz me će ide ja ma po put jed na ko sti, so-
li dar no sti, in klu ziv no sti i de mo kra tič no sti, i vi še ne go za do volj na pu kim „ostva ri va njem 
raz li či to sti” na ra zi ni re pre zen ta ci je. Ia ko kri tič ki obra sci iz se dam de se tih če sto fi gu ri-
ra ju kao pom pe zno pri zi va na pred i sto rija na ko ju se sa vre me na po li ti ka iden ti te ta i iden-
ti tet skog či ta nja osla nja, nje ne ključ ne ide je oslo bo đe ne su svo jih spor nih, ne pri jat nih, 
ne kom for mi stič kih i ne ret ko kon tra dik tor nih slo je va, pri la go đa va ju ći se po tre ba ma tr-
ži šta ko je pro da je „di ver zi tet” i „in klu zi ju”. Pri tom, za raz li ku od ve ći ne tu ma če nja u du-
hu ne ga tiv ne her me ne u ti ke (one ko ja se opi re ide o lo škom za vo đe nju od stra ne tek sta) – 
tu ma če nja ko ja ne da ju se bi za pra vo da pro kla mu ju i pred vi đa ju ka ko bi iz gle da la umet-
nost u dru štvu hu ma ni zi ra nih i ra zo tu đe nih od no sa – raz voj knji žev ne ima gi na ci je, na-
ra ci je i sti la pra ti, i na taj na čin pod sti če, raz voj iden ti tet ske kri ti ke. Dru gim re či ma, knji-
žev na pro iz vod nja sve sno i od luč no spro vo di u de lo ideje ko je se pri mar no ili do mi nant-
no raz ra đu ju u te o rij sko-kri ti čar skom dis kur su.

Šta vi še, reč je o kor pu su delâ ko ja se po pu la ri zu ju kao „knji žev nost no vog vre me-
na”, tj. no vih dru štve nih od no sa ko ji na sta ju (na vod nim) sla ma njem do sa da šnjih hi je-
rar hi ja. Taj kor pus či ne tek sto vi ko ji pre ten du ju na to da či ta telj ku/či ta o ca upo zna ju s ra-
di kal nim i ori gi nal nim tu ma če nji ma sve ta, što se naj če šće po sti že ne po sred nim pro po-
ve da njem kroz usta li ko va ko ji su i sa mi ute lo vlje nje na iz gled sub ver ziv nih vred no sti. 
Ove tek sto ve naj lak še je ras po zna ti pre ma re to ri ci i fra ze o lo gi ji ko je po zajm lju ju di rekt-
no s dru štve nih mre ža ili iz aka dem sko-po li tič kih kon struk ci ja ka kve su gej, kvir ili tran-
srod ne stu di je. Me đu tim, po me nu ti kor pus funk ci o ni še kao la ko pre po zna tlji vo, a opet 
do volj no ši ro ko pod ruč je da ob u hva ti tek sto ve ko ji ne ma ju mno go opi plji vih stil skih i na-
ra tiv nih slič no sti, kao što su, na pri mer, ro ma ni Sa li Ru ni – Raz go vo ri s pri ja te lji ma i Nor-
mal ni lju di – s jed ne, i ro man De voj ka, že na, dru go Ber nan din Eva ri sto, s dru ge stra ne.

U ro ma ni ma Sa li Ru ni, u sre di štu za ple ta po pra vi lu je lju bav na me lo dra ma, pra-
će na op se žnom in tro spek ci jom i po li tič kom re flek si jom ili, pre ci zni je re če no, po tre bom 
au tor ke da ži vot ne iz bo re svo jih ju na ki nja i ju na ka, neo spor no ostva re ne u in ter ak ci ji 
dru štve nih i in di vi du al nih či ni la ca, pro pra ti au tor skim ko men ta rom ko ji na sto ji da ostva-
ri uči nak po li tič kog uvi da. Sa mo po ko ra ko ju nje ni li ko vi ose ća ju zbog to ga što uži va ju 
od re đe ne kla sne pri vi le gi je i ne is ko ri šće ni vi šak te o rij skog zna nja, bi ra ju ći da ni jed no 
ni dru go su štin ski ne do ve du u pi ta nje, u tek stu se kon stru i še kao ob lik in te lek tu al ne su-
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per i or no sti. Džon Ma jer ozna čio je ovu po dvo je nost iz me đu hi nje ne du bi ne uvi da i iz o-
stan ka ak ci je kao „in te li gent no li ce mer je”, dok je oso be nost knji žev no sti Sa li Ru ni upra-
vo u to me što nas ube đu je da an ti te za ta kvom li ce mer ju ni je sklad iz me đu te o ri je i prak-
se već glu post (v. Ma i er, 2022).

Žar gon po li tič kih de ba ta na dru štve nim mre ža ma i am bi ci ja tek sta da (pro)go vo ri 
o do sad neo bra đe nim te ma ma – ge ne ra cij skom is ku stvu, ma nji na ma, vi še stru ko is klju-
če nim gru pa ma, i to me slič no – zna čaj ke su ko je pro na la zi mo i u ro ma nu De voj ka, že na, 
dru go iz 2019. go di ne. Po de liv ši Bu ke ro vu na gra du sa Za ve šta nji ma Mar ga ret Atvud, 
Eva ri sto je po sta la pr va cr na že na do bit ni ca ove na gra de. Nje no opre de lje nje, ka ko sa ma 
is ti če, „za in klu zi ju u umet no sti” je ste, raz u me se, le gi ti man oda bir au tor ske eti ke. No, 
po tre ba da se za sva ku ju na ki nju pri le pi što ve ći broj iden ti tet skih od red ni ca (cr na, mu-
sli man ka, le zbej ka, si ro ma šna, tran srod na), ge ne ri sa na uve re njem da je za da tak knji-
žev no sti da stva ra li ko ve ko ji po dr ža va ju ili oži vlja va ju od re đe ne te o rij ske ili de mo graf-
ske ka te go ri je, stva ra ap surd ne za ple te i ne ho tič nu gro te sku.

De voj ka, že na, dru go je ro man am bi ci o zne kon struk ci je, sme šten u sa vre me ni Lon-
don. Sa sto ji se iz dva na est pri ča, na slo vlje nih ime ni ma ju na ki nja, ko ji ma je za jed nič ko 
„ma njin sko” po re klo. Ovih dva na est pri ča po de lje no je u pet po gla vlja, od ko jih su če ti ri 
struk tu ri ra na ne sa mo kao ro do slo vi, gde se pri ka zu ju ži vo ti maj ke, ćer ke i ba be/pra ba-
be, ne go i kao svo je vr stan vo dič kroz za mr še na žen ska pri ja telj stva. Pri me ra ra di, u pr-
vom po gla vlju na la zi mo ži vot ne pri če cr ne le zbej ske re di telj ke Ame Bon su, te Jaz, ćer ke 
ko ju je ona do bi la s Ro lan dom, cr nom gej zve zdom hu ma ni stič ke aka de mi je, i Do mi nik, 
Ami ne naj bo lje pri ja te lji ce, ta ko đe cr ne le zbej ke. Po ve sti svih dva na est ju na ki nja u ka-
kvu-ta kvu ce li nu po ve zu ju sa mo dva kom po zi ci o na prin ci pa – srod stvo i či nje ni ca da će 
se ve ći na njih po ja vi ti na pre mi je ri Ami ne pred sta ve „Po sled nja Ama zon ka iz Da ho me-
ja” u Bri tan skom na ci o nal nom te a tru. Ta ko će se, u mo men tu kad Ama sla vi kru ni sa nje 
svog tri de se to go di šnjeg na po ra da te me ko je pri vi le gu ju is ku stvo cr nih le zbej ki do spe ju 
u mejnstrim, u pu bli ci na ći i nje na dra ga pri ja te lji ca iz de tinj stva, sa da na stav ni ca Šir li 
King, kao i Šir li na uče ni ca Ke rol, ko ja na pre mi je ru do la zi u svoj stvu su pru ge jed nog od 
vla sni ka kom pa ni je pod či jim se po kro vi telj stvom i od i gra la Ami na pred sta va. „Bez rod-
na oso ba” Me gan, de voj ka ko ja se ne iden ti fi ku je ni kao mu ška rac ni kao že na, pro me-
niv ši žen sko ime u rod no ne u tral no Mor gan, do la zi na pred sta vu u svoj stvu po pu lar ne 
ko men ta tor ke s dru štve ne mre že Tvi ter. Is po sta vi će se da je upra vo ona oso ba ko ja će 
Šir li noj sta ri joj ko le gi ni ci Pe ne lo pi ot kri ti isti nu o to me ko joj je bi o lo ška maj ka, bu du ći 
da je Pe ne lo pi usvo je na. Uz di žu ći na če lo re pre zen ta ci je (upit no) po tla če nih na ni vo au-
tor skog im pe ra ti va, Ber nan din Eva ri sto kre i ra li ko ve či je su sud bi ne ne ve ro vat ne, pre-
pu ne za mr še nih i bol no pro tiv reč nih po ri va, do te me re da gu be go to vo sva ku ve zu s re-
al no šću, a ti me i kre di bi li tet u po gle du re pre zen ta tiv no sti, tj. „pred sta vljač kih kva li te ta”, 
ka da je reč o „mar gi na li zo va noj po pu la ci ji”.

Ta ko je Bu mi, Ke ro li na maj ka, kao de voj či ca us pe la da se spa se ugo vo re nog bra ka 
u Ni ge ri ji, pre bro di maj či nu pre ra nu smrt, za vr ši stu di je ma te ma ti ke kao naj bo lja stu-
dent ki nja i po tom s mu žem emi gri ra u Ve li ku Bri ta ni ju. U Bri ta ni ji, usled ne mo guć no sti 
da no stri fi ku je di plo mu i sa vla da ra si zam na in sti tu ci o nal nom ni vou, ona po sta je či sta-
či ca. No, po sle smr ti mu ža ipak uspe va da osnu je fi r mu ko ja pru ža uslu ge či šće nja, ka da 
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za po či nje i lju bav nu ve zu s po slov nom part ner kom s ko jom je po kre nu la kom pa ni ju. Isto-
vre me no, Bu mi uspe va da od go ji Ke rol ta ko da se, oda brav ši ka ri je ru u ban kar stvu, pro-
pi sno in te gri še u svet bri tan ske vi še kla se, ali je i do volj no is klju či va da is pr va otvo re no 
pre zi re či nje ni cu da je Ke rol u ve zi s bel cem. Di dak tič ki aspekt ove pro ze, ko ji je kod S. 
Ru ni zna čaj no sup til ni ji, uto li ko što je sme šten u do men in tro spek ci je li ko va, ogle da se 
u po tre bi im pli cit nog au to ra da is tak ne ka ko su ju na ki nje i ju na ci u po se du oso be nog zna-
nja, te u stal nom na po ru da to zna nje pre ne su i či ta o ci ma. Oni su de kla ra tiv no kri ti ča ri 
si ste ma, isto vre me no pro ra ču na to in te gri sa ni u po re dak, ne ret ko i kao nje go va eli ta, pot-
pu no ne sprem ni da išta pre i spi ta ju, osim na ra zi ni ko men ta ra spram naj u pa dlji vi jih si-
stem skih abe ra ci ja. Kao ilu stra ci ja mo že po slu ži ti i ge ne ra cij ski po r tret dat iz sve sti Ami-
ne ćer ke, mla de stu dent ki nje Jaz, dok če ka da „Po sled nja Ama zon ka iz Da ho me ja” poč ne:

[...] po sle fak sa ih če ka ju ogr om ni du go vi i bes po šted na bor ba za po sao i bez o bra zno vi so ke sta-
na ri ne [...] što će im uli ti još ve ći užas od bu duć no sti jer pla ne ta io na ko sr lja u ka ta stro fu i Uje-
di nje no Kra ljev stvo je na pu tu da se raz je di ni od Evro pe ko ja i sa ma sr lja u re ak ci o nar nom prav-
cu i fa ši zam se vra ća u mo du a oba ška lu di lo s ogav nim na kvar co va nim mi li jar de rom ko ji je do ta-
kao no vo in te lek tu al no i mo ral no dno kao pred sed nik Ame ri ke što ukrat ko zna či da je sta ri ja ge-
ne ra ci ja SVE UPRO PA STI LA i da je nje na osu đe na na pro o o past.

Me đu tim, rad nič ka kla sa i si ro ma šni u ovom ro ma nu pri ka za ni su tek kao još jed-
na de mo graf ska gru pa ko joj me ri to kra ti ja, uko li ko se istin ski po tru de, omo gu ća va da na-
pre du ju. Sa ma ide ja or ga ni zo va nog, ko lek tiv nog ot po ra ka pi ta li zmu obe smi šlje na je pret-
po stav kom da je reč o u osno vi pra ved nom po ret ku, ko ji sa mo tre ba uči ni ti pri jem či vi-
jim za po tre be že na, ho mo sek su a la ca, na ci o nal nih ma nji na. Sto ga ne ču di što su je di ni 
li ko vi ko ji ima ju ika kvog do ti ca ja s rad nič kim po kre tom – Amin otac, so ci ja li stič ki ak ti-
vi sta, i Sil ve ster, pri ja telj iz bun tov ne mla do sti – pri ka za ni kao no tor ni sek si sta, od no-
sno kao ne u gled ni bes po sli čar ko me re vo lu ci o nar ne pa ro le slu že tek kao iz go vor za vla-
sti ti ne u speh. Ili, Ro lan do vim re či ma, „dru štve nu svest za dr ži za se be, Ka ma ra de, jer on, 
Ro land, u ru ka vu ima ne što da le ko moć ni je a to se zo ve KUL TUR NI KA PI TAL!!!!” Prem-
da je, uzev ši u ob zir ta ko mi li tant nu apo lo gi ju ka pi ta li zma, ro man De voj ka, že na, dru go 
iz u ze tak u od no su na ide o lo ški i te mat ski bli ske tek sto ve, tre ba obra ti ti pa žnju na me ha-
ni zme (ne)skri ve nog oprav da va nja ka pi ta li stič kog si ste ma ko ji su i do pri ne li nje go voj po-
pu la ri za ci ji kao ro ma na o „Bri ta ni ji o ka kvoj još ni ko ni je pi sao”. Na i me, na kon knji žev-
nog uspe ha Džin Ris, To ni Mo ri son, Alis Vo ker ili Ka ri la Fi lip sa, ovaj ro man mo gu će je 
raz u me ti kao svo je vr stan na pre dak u za stu plje no sti i do ča ra va nju is ku stva cr nih lju di 
je di no uko li ko je otvo re na glo ri fi ka ci ja „di ver zi te ta” u ka pi ta li stič kom dru štvu – od no-
sno, io le ma sov ni je uklju či va nje ho mo sek su a la ca i na ci o nal nih ma nji na u naj vi šu kla su 
– op ti ka po mo ću ko je se od re đu je vred nost i tek sta i is ku stva.

Pre tva ra ju ći se da is pi su je eman ci pa tor ski ide al, ova knji žev nost za pra vo nu di mo-
ra li zam za o gr nut spek trom dru štve no kon tro verz nih ili ne u ral gič nih te ma. Od re đe ni 
pri me ri iz do ma će knji žev no sti po ka zu ju da je reč o glo bal noj po ja vi, či ja se naj zna čaj ni-
ja te mat ska obe lež ja tek ne znat no pri la go đa va ju lo kal nom kon tek stu. Kao i De voj ka, že-
na, dru go, i ro man Iva ne Bo dro žić Si no vi, kće ri (2020), za ko ji je au tor ka osvo ji la re gi o-
nal nu na gra du kri ti ke „Me ša Se li mo vić”, kom po no van je kao na ra tiv ko ji de kla ra tiv no 
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– ka ko struk tu rom, ta ko i te mat skim pre ten zi ja ma – po vla šću je (žen sko) vi še gla sje. Me-
đu tim, kao što se već s pra vom is ti ca lo – on je oči to is pri po ve dan jed nim je di nim gla som: 
gla som au tor ke. Tro del na struk tu ra ro ma na slu ži kao okvir za tri is po ved ne per spek ti-
ve: glav ne ju na ki nje Lu ci je, pri ko va ne za kre vet, ko ja na kon je zi ve sa o bra ćaj ne ne sre će 
može da po kre će sa mo ze ni ce, nje ne part ner ke ko ja se pod vr gla hi rur škom pri la go đa va-
nju po la i ži vi kao mu ška rac, te Lu ci ji ne maj ke, či je je ospo ra va nje ćer ki nog emo tiv nog 
iz bo ra Lu ci ju po sred no gur nu lo u pro past (mo ti va ci ja se is cr plju je u me lo dram skom). Po-
put ro ma na Ber nan din Eva ri sto ko ji je po sve ćen svi ma ko ji se iden ti fi ku ju kao LGBTQI 
i kao čla no vi ra znih iden ti tet skih „po kre ta”, i ro man Iva ne Bo dro žić sa dr ži je dan pa ra-
tek stu al ni ele ment u ko me se oči tu je nje gov po li tič ki cre do. Na kra ju, au tor ka ume sto za-
hva la is pi su je:

Ovaj ro man na stao je kao is pri ka svi ma ko ji su pri si lje ni ži vje ti u ovom dru štvu i u ovom svi je-
tu kao ne vi dlji vi, uvje ra va ni od ma le na da ne za slu žu ju lju bav, do sto jan stvo, a iz nad sve ga, slo-
bo du. [...] Ovaj ro man ujed no je naj du blja is pri ka svi ma ko ji su bili pri si lje ni ži vje ti u Hr vat skoj 
u vri je me do no še nja Is tan bul ske kon ven ci je, a po sebno oni ma nad ko ji ma se su stav no vr ši lo na-
si lje. Ovaj ro man na stao je iz lju ba vi. 

Lu ci ji na part ner ka, u oči ma dru gih sa da pa rt ner, su o ča va ju ći se s ne mo guć no šću 
da po se ti Lu ci ju u bol ni ci na kon što ona do ži vi sa o bra ćaj nu ne sre ću, pri po ve da o to me 
ova ko:

Ne stvar na si u mo jim usti ma, kao na po čet ku dok sam te ob li ko vao u mra ku, dok sam te pri pa-
jao svom ime nu da se na vik nem ka ko zvu če za jed no. „Vi ste obi telj?”, sum nji ča vo pi ta. Za sta nem 
pri je ne go što ću od go vo ri ti i u toj se kun di šut nje po sta je ja sno da ne mam pra vo sta ja ti po red 
tvog kre ve ta, to ni je oza ko nje no u ovoj di men zi ji ma da te osje ćam naj ro đe ni jom.

Da kle, ov de je reč o jed noj (in)dis kret noj po god bi – (im pli cit na) au tor ka nas po zi va 
da se sa gla si mo s ak ti vi stič kim zah te vom; u su prot nom, ri zi ku je mo da se svr sta mo na 
stra nu svih onih pro seč nih lju di či je su ne go do va nje, od ba ci va nje, ne ra zu me va nje i agre-
si ja emo tiv no osa ka ti li i Lu ci ju i nje nu part ner ku. Pro blem s dnev no po li tič kom in stru-
men ta li za ci jom u tek stu, ko ja se ogle da u za go va ra nju pra va na isto pol no part ner stvo i 
po mi nja nju Is tan bul ske kon ven ci je – do ku men ta ko ji je eks trem na de sni ca če sto ko ri sti-
la kao iz go vor za pla si ra nje ho mo fob ne pro pa gan de – je ste u to me što je ona mo ra li za tor-
ska i su štin ski an ti po li tič na. Ona funk ci o ni še kao svo je vr sni na pad na kri tič ki su bjekt, 
ape lu ju ći na mo ral nu svest či ta o ca – i to na ta kav na čin da u pot pu no sti iz jed na ča va po-
tla če nost i vr li nu. U ta kvoj kon ste la ci ji, od go vor nost za osa ka ću ju će po de le me đu lju di-
ma, na pri mer, iz me đu Lu ci je i nje nog na sil nog bra ta To mi sla va, is klju či vo je na do brim 
i lo šim po je din ci ma, a ova se po de la po kla pa s po de lom na ugnje te ne i nji ho ve ugnje ta če. 
Iz li šno je iz no va is ti ca ti da se od go vor nost go to vo ni ka da ne tra ži u kla snim ili po li tič-
kim struk tu ra ma.

Po ste pe nu ak ti vi stič kog an ga žma na, s ro ma nom Iva ne Bo dro žić upo re div je, u re-
gi o nal nom kon tek stu, ro man Osvet ni ce Sve tla ne Slap šak, či ja je te ma osve ta že na za rat-
no si lo va nje. Ak ti vi stič ki etos naj no vi jeg ro ma na Sve tla ne Slap šak je ste u to me što eks-



122

pli cit no go vo ri o te mi ko ja na re la tiv no ori gi na lan na čin ob li ku je na še raz u me va nje post-
ju go slo ven skog sta nja – sek su al ni zlo či ni i ne prav da ko ji su na či nje ni že na ma u ra tu ni-
su bi li još je dan re zul tat sve op šteg ra za ra nja ne go nje go vo naj u bo i ti je oruž je. Me đu tim, 
au tor ka na sto ji da pi ta nje na si lja pre ma že na ma pred sta vi kao op šte ci vi li za cij ski pro blem 
(što ono ne sum nji vo je ste), ne us pev ši da odo li is ku še nju da či ta telj ku po u či o isto ri ji go-
to vo svih eman ci pa tor skih ide ja i po kre ta. Di dak tič ki aspekt ovog tek sta po seb no je na-
gla šen u te o rij skim di gre si ja ma, ko je se ne za u sta vlja ju na pi ta nju mu ške do mi na ci je, već 
se ba ve i ve gan stvom, pra vi ma ži vo ti nja i oču va njem ži vot ne sre di ne, što je sa mo još je-
dan na čin na ko ji se osnov na ma tri ca cr no-be lih pred sta va o re al no sti ma ni fe stu je. No, 
am bi ci je ovih po e ti ka naj u pa dlji vi je po su sta ju na ni vou ka rak te ri za ci je. U slu ča ju ro ma-
na Si no vi, kće ri, Lu ci ji na ne moć i pat nja pred svim iza zo vi ma ko je za bra nje na lju bav no-
si bi le bi mno go ube dlji vije da nje ni pro tiv ni ci ni su ta ko jed no znač no pri ka za ni kao na-
pro sto lo ši lju di. Ov de je va žno se ti ti se Ka ri la Fi lip sa, bri tan skog au to ra ka rip skog po re-
kla, ko ji je u ro ma nu Da le ka oba la, vi še od de set go di na pre Sa li Ru ni i Ber nan din Eva-
ri sto, pi sao o pre pli ta nju i su štin skoj srod no sti iz me đu ži vo ta že na, emi gra na ta i rad nič-
kih slo je va. U ovom ro ma nu Fi lips pri ka zu je uslo ve pod ko ji ma se, u Bri ta ni ji pod vla šću 
No vih la bu ri sta, eks plo a ti sa ni, si ro ma šni i po tla če ni okre ću pro tiv istih ta kvih lju di, onih 
ko ji do la ze iz biv ših ko lo ni ja i pred sta vlja ju no vu rad nu sna gu, ali i op te re će nje za si stem 
so ci jal ne za šti te pod „me ra ma šted nje”. Ta kva vr sta or gan ske kri ti ke dru štve nog si ste-
ma ko ji pro iz vo di i pod sti če ugnje ta va nje i na si lje, a ko ja li ko ve ne pre tva ra u jed no di-
men zio nal no oru đe ide je, go to vo u pot pu no sti iz o sta je, ili se ja vlja tek u na zna ka ma, u 
ro ma ni ma kao što su Raz go vo ri s pri ja te lji ma, De voj ka, že na, dru go, Osvet ni ce ili Si no vi, 
kće ri. Lu ci jin brat To mi slav uče snik je eks trem no de sni čar skih kam pa nja za oču va nje 
„tra di ci o nal nih vred no sti”, ali se nje go vo po na ša nje mo ti vi še is klju či vo pri mi ti vi zmom 
i zlo bom. Lu ci ji na maj ka ta ko đe je pri ka za na kao zlo na mer na i ma lo du šna oso ba, ali ona 
ipak do bi ja pro stor da is pri po ve da vla sti tu pri ču, na kon če ga će či ta lac shva ti ti ka ko su 
je upra vo ne prav da i ne sre ća uči ni le ta kvom. No, ia ko je oči ta na me ra au tor ke da pre do-
či či ta o ci ma ka ko se maj či no raz u me va nje sop stve ne po zi ci je go to vo i ne raz li ku je od pu-
kog pre u zi ma nja ulo ge žr tve, njoj se ne u ver lji vo pri pi su ju i em pa tič ni uvi di. Ne pri ja telj-
ski stav i za je dlji vost pre ma ćer ki ona ob ja šnja va na sle de ći na čin:

Sve to uzi mam, sma tram da imam pra vo, za jed no s klju čem, ne bih li je za dr ža la kraj se be, sa da, 
za u vi jek, ka da su svi oti šli, na kon što su uze li sve što im je tre ba lo i osta vi li me kao psa, a ona je 
bi la je di na ko ja je zna la i da ti. Za to joj ni sam da la van, za to sam je za klju ča la, za to jer sam osta-
la bez sve ga. Ni sam zna la, ta da to ni sam shva ća la, sa mo kad bih je pu sti la, za u vi jek bih je do bi-
la na zad.

Uči nak emo tiv ne ma ni pu la ci je ose tan je i ov de – ume sto dru štve ne kri ti ke, od go-
vor ko ji fik ci o nal ni svet nu di za pra vo je gra di ra nje opre si je, a – u skla du s ta ko pro jek to-
va nom ska lom osu je će no sti – i ul ti ma tiv na („za u vi jek”) iden ti fi ka ci ja s po zi ci jom žr tve. 
To je je di ni čin ko ji dru štve no osve šće nim ju na ki nja ma i ju na ci ma, na su prot nji ho vim 
in te lek tu al no i mo ral no za o sta lim ne pri ja te lji ma, sto ji na ras po la ga nju kao vid ot po ra. 
Ta ko se u ovom i slič nim ro ma ni ma fin gi ra po li tič nost, za sno va na na eks plo a ta ci ji za pa-
lji vih te ma, dok je sâma po e tič ka po stav ka kon zer va tiv na i plo šna.
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Od nos maj ke i ćer ke, i uop šte te ma žen skog is ku stva kao ta bu i sa nog sa dr žaja ko ji 
se ne a de kvat no pre no si s ko le na na ko le no, jed na je od ka ri ka u raz u me va nju po e tič ko-
po li tič kih pret po stav ki za jed nič kih ovim knji žev nim po ja va ma. Osim mo ti va i re to ri ke, 
ute me lje ne u na vod no eman ci pa tor skim stre mlje nji ma, za sva ova de la kon sti tu ti van je 
i na čin na ko ji ar ti ku li šu su kob ge ne ra ci ja. Sa li Runi uži va ugled knji žev ni ce ko ja s ne-
po no vlji vom pre ci zno šću opi su je ži vot „mi le ni ja la ca”, ge ne ra ci je ro đe ne to kom osam de-
se tih i pr ve po lo vi ne de ve de se tih go di na. Ro man De voj ka, že na, dru go za vr ša va se, iz me-
đu osta log, krat kom ras pra vom iz me đu Ame i Do mi nik, pri če mu Do mi nik oli ča va ge ne-
ra ci ju pre va zi đe nih, po be đe nih fe mi nist ki nja ko je ne mo gu da is pra te no ve stan dar de 
eman ci pa ci je koje pak na me će ge ne ra ci ja so ci ja li zo va na na dru štve nim mre ža ma:

za njih ja ni sam mač ka, Ams, ja sam fo sil pro šlo sti i deo pro ble ma, ne ma ju po što va nja pre ma 
me ni
on da ćeš mo ra ti da po raz go va raš s nji ma, Dom, a ima mo raz lo ga za sla vlje jer mno go više že na 
re kon fi gu ri še fe mi ni zam i ak ti vi zam se ši ri iz ba ze kao šum ski po žar i mi li o ni pro bu đe nih že na 
vi de mo guć nost da pre u zmu vla sni štvo nad ovim sve tom kao pu no prav na ljud ska bi ća.

Ba nal nom op ti mi zmu, či ja ba nal nost i le ži u pot pu noj pro iz volj no sti, u ne po ve za-
no sti s ma te ri jal nom re al no šću, ana lo gan je kraj nji pe si mi zam Si no va, kće ri, gde sve tri 
ju na ki nje osta ju za ča u re ne u sop stve nu pat nju. No, osim ove ti po lo ške ana lo gi je, za ce-
lo vi tu in ter pre ta ci ju va žan je i pro blem ge ne ra cij skog ja za. Svim ovim ro ma ni ma za jed-
nič ka je pret po stav ka da je osnov ni su kob u dru štvu su štin ski ge ne ra cij ski. Sta ri je ge ne-
ra ci je ošte ti le su svet i svo je po tom ke do te me re da po tom ci ma pre o sta ju sa mo dve mo-
guć no sti – ili za mi šlja nje uto pi je, či me se za vr ša va ju i Osvet ni ce Sve tla ne Slap šak, kao 
beg od re al no sti u ko joj su glav ni im pli cit ni ili eks pli cit ni kriv ci bu me ri (baby bo o mers), 
ili sla do stra sno pre pu šta nje pat nji i nje no per pe tu i ra nje, ko je ta ko đe od ra ža va sta tič ku, 
ne di ja lek tič ku vi zi ju sve ta. Ka da se ovo uzme u ob zir, ni je ni ma lo slu čaj no što je dram-
ska spi sa te lji ca Bi lja na Sr blja no vić u epi zo di pot ka sta zna ko vi tog na slo va „Bu mer ski ka-
ra sev dah” kri ti ko va la pro šlo go di šnju do bit ni cu NIN-ove na gra de Da ni cu Vu ki će vić i njen 
ro man Unu tra šnje mo re na na čin ko ji ob u hva ta sva op šta me sta iden ti tet ske kri ti ke. Ovom 
ro ma nu i nje go voj au tor ki pri pi su ju se ra si zam, kon zer va ti vi zam, ho mo fo bi ja, kao i pre-
zir pre ma uspe šnim, a po seb no mla đim že na ma. Nji hov iz vor je, pre ma shva ta nju Bi lja-
ne Sr blja no vić, u pre va zi đe nim fe mi ni stič kim ide ja ma iz še zde se tih go di na, od no sno u 
dru gom ta la su fe mi ni zma. Druk či je re če no, sta ri ja ge ne ra ci ja fe mi nist ki nja, ona ko ja se 
in te lek tu al no i po li tič ki for mi ra la se dam de se tih i osam de se tih go di na, in he rent no je 
kon zer va tiv na i ne spo sob na da ugnje ta va nje že na po ve že s ugnje ta va njem dru gih dru-
štve nih gru pa. Atri but bu mer ski ov de se od no si na sve to na zor, vred no sti, vas pi ta nje i 
na čin ži vo ta lju di ro đe nih iz me đu 1945. i 1965. go di ne. Čak i ka da ne ob ja vlju ju ko nač ni 
tri jumf nad bu mer skom sa bla šću, ovi tek sto vi sa mo u ve re no ope ri šu pret po stav kom da 
je ge ne ra cij ski su kob na li ni ji bu me ri – mi le ni jal ci / ge ne ra ci ja „zed” (ro đe ni po sle 1996. 
go di ne) srž svih pro ble ma i po u zdan okvir za raz u me va nje re al no sti.

Rej mond Vi li jams sma tra da je je dan od naj te žih za da ta ka ko ji is kr sa va pri li kom 
ma r ki ra nja pro me ne u dru štve nim od no si ma re va lo ri za ci ja na sle đe ne (knji žev ne) tra-
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di ci je (Wil li ams, 1959: 322). Me đu tim, ulo ga kva zi e man ci pa tor ske re to ri ke i je ste u to me 
da pri kri je či nje ni cu da za pra vo ni je reč ni o pro me ni od no sa mo ći (u dru štvu) ni o ino-
va tiv nom/ra di kal nom ospo ra va nju (knji žev ne) tra di ci je. In si sti ra nje na zna ča ju i lo gi ci 
ge ne ra cij skog su ko ba svo je vr sna je re zul tan ta iden ti tet skog mi šlje nja u pro iz volj nim du-
a li te ti ma. Ono ot kri va ne mo guć nost i ne spo sob nost da se fun da men tal ni dru štve ni an-
ta go ni zam – kla sni su kob – in te lek tu al no i knji žev no za hva ti. Ko nač ni re zul tat je ste tek 
ma nje ili vi še umet nič ki uver lji vo učvr šći va nje, a ne sla ma nje po sto je ćih od no sa mo ći. 
Ta ko su fe mi ni stič ka knji žev na kri ti ka i knji žev nost za ma nje od po la sto le ća pre šle put 
od či ta telj ke ko ja pru ža ot por, ka ko bi gla sio pre vod ču ve ne stu di je The Re si sting Re a der 
Džu dit Fe ter li, do kon stru i sa nja po slu šne či ta telj ke ko ja u knji žev nom tek stu tra ga za po-
tvr dom već utvr đe nih ide o lo ških obra za ca, ali ovog pu ta s „ra nji vim” li kom.
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